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INTRODUCTION 

The pursuits of family histories are challenging from so many perspectives. 
Interviews with family members were difficult. Old black families do not talk about 
their histories; knowledge remained buried deep in the minds of older family 
members and often times buried in closets or old trunks. Family interviews worked 
more effectively when interviewing family members born post 1930. 

The use of Ancestry Dotcom did not yield useful information for our black families. 
Eighteenth and nineteenth century slavery were big factors contributing to not 
finding family connections. Nothing is documented! Family researchers must find 
other sources of information such as Wills, letters, family bibles, and special slave 
records such as those at the Kentucky Historical Society. Building the Dickerson/ 
Bush stories utilized this historical information. 

To enhance the depth of this family history, we produced ethnicity estimates through 
DNA analysis. Work was completed for Willard Curtis Wright, Margaret Wright 
Home and Charles Wilson Dickerson III. As you can see in the last part of the family 
history section, the DNA of Charles revealed a strong presence of Great Britain and 
Irish blood lines, sixty percent. The British lines were not surprising, but the Irish 
blood lines were a revelation. Since we knew very little about the Missouri Blackwell 
family history, we suspected that this was the Irish source. 

Another interesting set of results from the DNA analysis was the discovery of no 
DNA linkage to an alleged sister of Emily Talbot, Caroline Talbot. The analysis of 
these results meant that some family members were not family! We had carefully 
researched the records of the Talbot family and could not find any information 
regarding Caroline's existence or background. The DNA work proved no blood family 
relationships, and these results were difficult for some family members to accept. 
Caroline's relationship with Emily was accepted for years. 

We did not have the time or the resources to find all family members in the Bush/ 
family history. The generations born after 1970 were not complete. Future family 
researchers will have to undertake this challenge and add to the family history book. 
Also, our 16th, 17th, and 18th century family histories are sparse. Clearly, more 
work must be done to complete this very old family history. 

White ancestors were very much in the Bush/Dickerson family history. We 
discovered where much of that existed, but so much more needs to be discovered. 
Moreover, we have only touched the Native American blood on both sides of the 
family. Research on these bloodlines will be a difficult challenge given the paucity of 
known records. We suspect more information exists, but where? 
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As you read this family history document, please note we have deliberately 
attempted to list only direct line family relationships where possible, sisters, 
brothers, aunts, uncles, 1st, 2nd and 3rd cousins. We made little mention of 
extended families such as 4th and 5th cousins and extended aunts and uncles. So, 
you will see only on Judith Bush Dickerson paternal side, the Bushes and Rodgers 
and on her maternal side, the Wheelers, Thomas, Gaines, and Jones. We listed on 
the Charles Wilson Dickerson III paternal side, the Talbots, Burns, Dickersons, 
Blackwells, Aliens and on his maternal side, the Fletchers and the Prices. The next 
family generation will do the future work to update the remaining members of the 
family tree. 

We have sourced all data in the Endnotes. We also gave special recognition to those 
family members who diligently pursued uncovering the history of this family. Some 
family members spent much of their adult lives in this research. We owe them a deep 
debt of gratitude. Thank you, thank you!!! 
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THE FAMILY NARRATIVES 

"To my beloved wife Maria Elizabeth Talbot I devise to her so 
long as she remains my widow the use of all the lands and slaves 
of which I may die possessed, except Emily, daughter of Winny, 

whom I emancipate at the age of eighteen years" 

The Will of Charles H. Talbot, April 8, 1837 
County of Mercer, Kentucky 

"It is my will and desire that at my death all my Negroes be 
emancipated •.•.••they are by name Polly and her three 

children Nancy, Albion, and Hiram." 

The Will of James Wheeler 1811 
Culpe per, Virginia 
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The Paternal side of the Charles W. Dickerson III 

THE BLACK TALBOT FAMILY (1834-1850) 

The story of the Talbot African American Family began with the emancipation of Emily 
Talbot, daughter of Winny Talbot, sometime during the year of 1834. Charles Talbot 
fathered Emily in 1834 and died in the early part of 1838. Emily presented herself in 
1855 to a local county judge at the age of 21 years of age; and according to the Will, the 
judge observed her personal being and dutifully executed the will and freed her (1). These 
timeframes meant that Emily's birth was in the year of 1834. She died in Omaha, Nebraska 
in 1917 at the age of 83. But we must not forget Emilys mother, Winny Talbot. It was clear 
that Charles Henry Talbott fathered a daughter out of wedlock with Winny. Charles was 
wedded to Maria Elizabeth Talbot at the time of Emily's conception. As you can see from 
his will, he had 22 slaves at the time of his death. He allocated 20 of them to his sons and 
daughters.(2) This happened in 1853 and according to the Will after Maria's death. There is 
no mention of Winny or Emily in these allocations. We know that Emily was emancipated in 
the Will of 1837, but nothing said of Winny. We assumed she went to Maria after Charles' 
death as did the other slaves. But no listing of her in 1853; she must have passed in the years 
from 1834 to 1853. The question is certainly begged what of other Winny's children? There 
was nothing in the records examined to date to so indicate. Where did Emily spend the 
freedom days of her life? We pick up that side of the story in later pages. 

Charles Henry Talbot was born 15 June 1806 in Bourbon County Kentucky. He died in 
1838 at 32 years of age. His father was Presley Talbot born in 1779 on the Eastern shore 
of Maryland. He came to Kentucky in 1804 along with his three other brothers, according 
to the Kentucky Historical Society. Charles and his father Presley died in 1838. Charles' 
mother was Mary Brent born in 1779. Little is known of her parents. 

The earliest records of the family show Richard Talbot at Popular Knowle, a plantation 
on West River, Anne Arundel County, Maryland in 1656. He married Elizabeth Ewen. 
Elizabeth's father, Major Ewen, was speaker of the Assembly in Maryland, in 1658. 
Maryland was founded in 1633 by Lord Baltimore. 

According to researcher, Mrs. Ida Morrison Shirk, the Talbots traced their ancestry back to 
the pre-Norman conquest which would have been before William, the Conqueror's victory 
at the Battle of Hastings in 1066. An examination of the Talbot family history book clearly 
demonstrates the Talbot family existing in Normandy society. 

THE WHITE TALBOT FAMILY (1066-1840) 
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Judith A. Bush Dickerson paternal side 

THE BUSH FAMILY (1825-1900) 

The research began with Julia Blackburn somewhere in Tennessee in the early 19th century. 
She and her spouse had one offspring, Emma Blackburn. Emma married Stanford Rodgers, 
and they had Anna, Lulu and Alice. Anna married Albert Arnold Bush. Albert Bush's 
mother, Elizabeth Bush, lived in Ohio where Albert Arnold was born. We do not know of 
any other offspring of Elizabeth Bush other than Albert Arnold. 

Anna and Albert Bush lived in Tennessee in the middle of the 19th century. They migrated 
to Xenia Ohio, and from there the family moved to Clinton, Iowa at the turn of the 20th 
century. Albert and Anna had three children, Curtis, Genevieve, and Albert. Curtis served 
in France during the First World War as a Sargent Major, the highest non-commissioned 
rank. At the end of the war returned home to enroll at the University of Iowa Dental School 
where he graduated in 1927. He was one of the first African Americans to graduate from 
the dental school. Albert Rogers also enrolled at the University of Iowa and graduated. 
Curtis moved to Sioux City, Iowa, where he practiced dentistry for 43 years. Genevieve and 
Albert Rogers moved to Chicago after Albert Rodgers served in World War II as a Navy 
second class yeoman. Genevieve was a long term postal employee. Albert earned an MBA 
and married Margaret Burns. He retired as a Chicago Public Housing Director. Curtis Bush 
met and married Madge Anne Wheeler in April of 1944. Judith Ann Bush comes from this 
union in January 1945. 

At the turn of the 19th century, the Wheeler family was enslaved in Washington, Virginia, 
in the county of Culpeper. Washington, Virginia, was the first town surveyed by George 
Washington. According to the 1811 Will of James Wheeler, he freed Polly, his significant 
other, along with her children Nancy, Albion, and, Hiram. The family moved to Ohio, 
because Virginias slave laws stipulate that any emancipated person could be enslaved again 
unless said person leaves the state within one year of the emancipation. Hiram Wheeler 
was born in 1807, and the family moved to Chatham, Ontario. Lloyd Garrison Wheeler 
was born 1848. The family was composed of 13 children. What is known at this time 
was that the family splits, part of the family along with Lloyd Garrison Wheeler, moved 
to Chicago, Illinois from Chatham, Ontario and the others to Baltimore, Maryland and 
other parts of the country. Lloyd Garrison Wheeler became the first African American to 
be admitted to the Illinois Bar in 1869 at the age of twenty. There was a public celebration 
of this achievement in April of 1969 at the Church of the Good Shepherd Congressional 
in Chicago, Illinois marking the 100th anniversary. He attended Union Law School, now 

Judith A. Bush Dickerson maternal side 

THE BLACK WHEELER FAMILY (1795-1945) 
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Northwestern School of Law and was a successful business person and lawyer in Little 
Rock, Arkansas and Chicago Illinois. He was a Major in the Illinois National Guard, later 
the famed 8th Regiment of Illinois. He was one of the founders of Provident Hospital 
and Nurse Training School in Chicago and associated with Daniel Hale Williams, noted 
black heart surgeon. He married Rainee Petit Jones, the adopted daughter of John Jones, a 
very successful Chicago business man. They had seven offsprings, one of which was Hiram 
Hannibal Wheeler. At this time the family lived in Tuskegee, Alabama, where Lloyd was the 
business agent at Tuskegee Institute. 

We pick-up the Madge Wheeler story with her father , Hiram Hannibal Wheeler, living 
in Tuskegee and a student at the University of Illinois where he played quarterback on the 
football team and was part of the class of 1904. There was a photo of him in the athletic 
archives at the university and a memorial tree planted in his honor as a World War One 
veteran on the Champaign-Urbana campus near the present football stadium. Hiram died in 
1918 during the flu influenza epidemic that swept the country. The Wheeler family made up 
of Lloyd 1907, Madge and Mabel 1909, Edwin 1917 and Hiram 1918. The family returned 
back to Chicago, Illinois, after a brief stay in Ogema, Wisconsin, where a forest fire burned 
the family farm. The family moved to Champaign, Illinois, where Madge and Lloyd enrolled 
at the University in the late 1920s. Madge graduated with a degree in Biology in 1933, and 
Lloyd graduated with a degree in Accounting. During the Second World War, Lloyd taught 
navigation at Chanute Field Illinois to the Tuskegee Airmen, highly successful and decorated 
99th and 332nd air units. Lloyd became President of Supreme Liberty Life Insurance 
Company in Chicago, Illinois; Edwin was a career postal employee, and Hiram a retired 
employee of United Airlines and owner of a small merchant business on Chicago's South 
Side. The mother of the family was Madge Anna Thomas. Madge Anne Wheeler married 
Curtis C. Bush on April 20,1944, and she and Dr. Bush moved to Sioux City, 
Iowa, where she had a long term career as a social worker.(3) 

Not much is known of James Wheeler other than he lived in Washington Virginia in 
the 1790s and lived with Polly Wheeler his slave and live-in significant other. He owned 
a plantation, was a gunsmith, and like so many others in the area farmed the land. He 
emancipated his slave family with his Will executed in 1811. 

Sarah Wilhoite Earnest, a slave 1828 to 1922, entered into a relationship and had an 
offspring, Dora Wilhoite Thomas Gaines. The family lived for years in the Broadlands, 
Illinois. George W. Thomas married Dora, and they had a daughter Madge Anna Thomas. 
George passes, and Dora married Albert A. Gaines of Carlisle, Illinois. This marriage 
produced three sisters, Mabel, Helen, and Mary. These three sisters were Madge Anna 
Thomas half-sisters, and Madge was the mother to Madge Anne Wheeler Bush. (4) 

THE WHITE WHEELER FAMILY (1790-1811) 

THE MADGE ANNA THOMAS FAMILY (1828-1922) 
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Charles W. Dickerson III Maternal side 
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THE BLACK FLETCHER FAMILY (1850-1930) 

The Edward Fletcher 1882 side of the family lived in Odena, Arkansas in the 1850s. The 
family was composed of six brothers and one sister. They moved to Memphis, Tennessee in 
the early 1890s. The names of the brothers were not known except for Edward and his sister, 
Evelyn. They moved to St. Joseph, Missouri, in about 1905 and to Omaha in 1908. Evelyn 
had children but not sure how many and where they ended up. Edward married Pearl Price 
1886, and the couple had four children, Helene Anna 1909, Emma Louese 1911, Susie 
Lorraine 1915, and Edward Jr. 1926. 

According to Fletcher family information passed on by family members, the Arkansas 
family traced its roots back to Native Americans in Arkansas and Alabama. The tribe was 
unknown. Edward had a career with Union Pacific railroad, various employments in Omaha 
packing houses, and eventually as maintenance manager for H. A. Wolfe and Company for 
50 plus years. He retired at the age of 85. In his spare time he was a long time deacon in 
Pilgrim Baptist Church, Prince Hall Masons as a 33rd degree recipient, past grand master, 
and President and founder of the Four Cs Credit Union, the first black financial institution 
in Omaha, Nebraska. He married Pearl Price in 1908. (5) 

- 4 -



C./aríjCjtejfinninjj of 

THE BLACK PRICE FAMILY (1856-1915) 

Raymond Price lived in St. Joseph, Missouri, where he met his wife Georgia (Anna) born 
in 1856. Georgia was of either Shawnee or Cherokee Indian extraction. She was born in 
Dalton, Missouri, in 1856 according to the 1900 census. To this union were born Virlee, 
Susie, Pearl 1886, Dimple, George, Taitón, Marvin, and Jasper. Pearl, Dimple and Marvin 
were professional entertainers, Pearl and Dimple at the piano and saxophone and Marvin 
a singer. They performed with the Price Band which played mostly in and around the St. 
Joseph, Missouri, area and later the Omaha area. Pearl was a member of the Eastern Star 
serving as Past Grand Matron. She was also a singer in the Pilgrim Baptist choir. She also 
participated in the Black War Mothers organization raising money for black veterans who 
served during World War II. Dimple Price Thomas Parks the only other family member to 
have children, Bernice. Bernice Thomas had a son, the Rev. James Mc Cord in 1932. 

fore on 

THE LATER FLETCHER FAMILY (1925-1950) 

Helen married Henry Thomas Jr., and to this union was born a daughter, Betty 1926. 
Betty married Henry McWilliams Jr, and they had a son, Henry McWilliams III in 1947. 
Helen was co-owner of a hair salon business and long-time member of the Eastern Stars, 
served as Grand Matron. Betty retired as a bank supervisor in Lincoln, Nebraska. Henry 
McWilliams III (Chip) retired as an IRS field agent. Louese was the Pilgrim Baptist Church 
choir director for many years and played concerts as an accomplished pianist. She was 
also employed for all of her career with the Brandéis Department Store where she became 
an accounting supervisor. Susie was an educator with a Bachelor and Masters degree 
in Education and taught in the primary and middle schools in the Omaha public school 
system for over thirty years. Edward lived and worked in San Diego, California, after his 
return as a petty officer second class cook aboard, USS Sullivan, DD 31. When general 
quarters sounded, Edward maned a deck gun to fight the Kamikazes attacking his ship. 
He was decorated for his service in the battle of Iwo Jima and Okinawa in 1945. He was a 
maintenance supervisor for the city of San Diego, California, for the remainder of his career. 
He married his high school sweetheart, Gene. The two had Jeanese 1946 and Edward III 
1948. Edward Jr. died an early death at the age of 48 of a heart attack. Susie L. Fletcher 
married Charles W. Dickerson, Jr. on September 3,1938. Charles W. Dickerson III 1941 
and Susan L. Dickerson Browne 1948 came from this union. James McCord 1932 was born 
to Bernice Thomas 1914 and step father, Rev. Gene Williams. James retired as the senior 
minster of the 1st Baptist Church of Highland Park, Maryland. He was married to Mary 
Avent; and they had two sons, Cory 1963 and Jacques 1968. (6) 
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CHARLES W. DICKERSON 3RD (1860-1950) 

Emily Talbot moved to Louisville, Kentucky, and was shown in the 1880 census owning 
her own home. She married Masseur Burns, her second husband. George Scott, her first 
husband, died early in their marriage. The Burns marriage produced daughter, Mary Ellen 
Burns, in 1862 who married James Dickerson of Louisville. James was the son of Wil 
Dickerson. Will, a slave, served in the Civil War from 1864 to 1865 and was granted his 
freedom. Unfortunately, he succumbed to small pox in November 1865. Emily also had a 
second daughter Elizabeth Burns and a third daughter, name unknown. (7) 

The family tree continued under Mary Ellen Burns and James Dickerson. They have 
Elizabeth, Hunley and Charles Dickerson, Sr.. Elizabeth married Robert Dewey Allen and 
to this union are born Robert Allen Sr., Lucy Allen, Elizabeth Emily Allen, and Dorothy 
Allen. Robert Allen Sr. married Aletha Gwynn, and to this marriage were born Robert Allen 
Jr., Jason Allen, Shirley Allen, and Patricia Allen. Lucy Allen married Ralph Elliott; they had 
Ralph Elliott Jr. and Dorothy Elliott. 

Elizabeth Emily Allen married Gordon Acker Hopkins; and they had Mary Ellen Hopkins 
1934 and Mildred Hopkins 1935. Dorothy Allen married Charles Wilson, and they had 
Richard Wilson in 1936. 

Hunley Dickerson had no children. He served in World War I and returned to work in the 
Omaha National bank. He committed suicide as the result of difficult service experiences 
during the war. We call that today, Post Traumatic Stress Disorder (PTSD). 

Charles W. Dickerson Sr. 1882 graduates from State University of Louisville in 1906. 
Attended Louisville National Medical College until 1908, and moved to Omaha in 1909. 
He married Daisy Blackwell 1886 of Marshalltown, Iowa, in 1910. Charles Dickerson Jr 
1911, Margaret Dickerson 1913, and Mary Ellen Dickerson 1917 came from this marriage. 
Charles Sr. worked for the Omaha National Bank until his death in 1945. He also owned a 
small catering business serving private parties in West Omaha. He was a member of Prince 
Hall Masons served as a Past Grand Master. He was also a community speaker and a pitcher 
on a professional softball team. A unique story about Charles Sr. was that no member of his 
family knew of his academic accomplishments until his records were found in an old trunk 
while the family was moving to Phoenix, Arizona in 2002. The Omaha press discovered 
the facts of the story when a friend of the family, Sybil Myers, made inquiries and wrote 
the story. Daisy Blackwell died in 1937 from cancer at the age of 51. She was a long time 
seamstress in the Omaha community. (8)Charles W Dickerson, Jr. a star all state Nebraska 
track performer and budding artist attended the University of Nebraska at Omaha 1930 
and was captain of the university track team. He worked for the County of Douglas as 
clerk of the District Court for 40 years. He was co-owner with his father of a catering and 
bartending family business. Margaret attended Kansas University, married Leroy Wright in 
1937, and they had two children, Willard 1942 and Margaret in 1946. She was a seamstress 
for over 40 years owning her own business. Mary Ellen, the third child, married Robert 
L. Myers, a co-owner of Myers Funeral home; and they had two children, Janet, 1943 and 
Karen 1946. Mary Ellen was an artist and produced a body of work during her lifetime. She 
died an early death from cancer in 1949 at the age of 32. 
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THE BLACKWELL FAMILY (1856-1910) 

Not much was known of the Blackwell family. Daisy's mother was Missouri Blackwell listed 
in the census as a mulatto and a laundress. She was born in 1855 somewhere in the state 
of Missouri. Don't know her husband, but the two had Bert 1878, Lawrence 1880, Daisy 
1886, Frank 1887 and Henry 1894. Daisy and Frank moved to Omaha where Daisy married 
Charles, Sr. in 1910, and Frank married his longtime partner, Dolores. These marriages were 
to black people within the Omaha African American community while the other members 
of the family remained in Iowa or moved to other parts of the country and passed as white 
people. These ancestors were lost for the time being. 

The 20th Century Allen/Hopkins/Jackson/Morrison/Wilson (1900-1950) Isham Allen (1776) 

The Robert Allen Sr. 1903 story continued with Robert Allen Jr. (1932) marriage to 
Theresa Mc Swain ; and they had eight children, Blair, Benita, Charista, Sharida, Tracy, 
Darik, Danna, and Bobbie. Each of these offsprings had careers from managing in the 
Marriott Hotel chain to community firefighting. 

In addition to Robert Allen Jr. other offsprings of the Allen /Dickerson marriage included 
Jason, Shirley, and Patricia. 

As previously mentioned, Lucy Allen 1904 married Ralph Elliott and to this marriage Ralph 
Jr.1930 and Dorothy Elizabeth 1932 were born. Ralph Jr. married his long time sweetheart, 
Dolores, and Dorothy married Harold Morrison. Dorothy had a long career as a social and 
community worker in the City of Chicago. To this Morrison marriage, Harrold Morrison, Jr.1971. 
and Ronald Morrison were born. Ronald was a career law enforcement detective in Chicago. 

Elizabeth Emily Allen 1908 married Gordon Hopkins. Mary Ellen 1934 and Mildred 1935 
came from this union. Mary Ellen completed much work on the Allen side beyond Robert 
Allen, Sr. She traced her lineage back to Isham Allen, 1745. Isham supported efforts of 
the colonies to win their independence from England. He owned a tavern called Six Mile 
Ordinary where the revolutionaries met to plot tactics against the British. Isham supplied 
soldiers with much needed supplies during the Revolutionary War. Mary Ellen documented 
this aspect of her male lineage to the Daughters of the American Revolution where she met 
membership qualifications with this information. For many years the DAR refused to accept 
blacks into their ranks. Mary Ellen changed this exclusionary policy. Mary Ellen married 
Edward Jackson Jr. To this marriage came two children, Edward the 3rd 1952 and Wallace 
1953. Edward, her first husband passed; and she married Dennis Bourgeois. Mary Ellen's 
sister, Mildred, was a long time resident of Oakland, California. (9) 

Dorothy Allen 1911 married Charles Wilson, a Creighton University student; and they 
moved to Chicago. Dorothy pursued a career with the administrative side of the US Army 
and taught piano to students for many years. The Wilsons had one son, Richard 1935. 
Richard, a Chicago Postal Employee and a long time management person with Kellogg and 
Co. in Battle Creek, Michigan, married Joyce his second spouse. They had two children, 
Merrick 1964 and Rick 1967. Merrick worked for United Parcel Services, and Rick worked 
as a nurse in the Battle Creek Hospitals. 

- 7 -



The Mid 20th Century Dickerson/Meyers/Wright (1950-1975) 

We pick up the Dickerson story with Charles Sr. married to Daisy Blackwell of 
Marshalltown, Iowa. To this marriage were born three children. Margaret 1913 married 
LeRoy Wright and two children were born to this marriage. Willard 1942 later becomes an 
accountant with Caterpillar Co. in Peoria, Illinois and a second career as a Vice President 
with a community college in California. He married Simone Levinson; and the marriage 
produced three children, Elise 1964, Rae Lynn 1968, and David 1973. Elise was a recording 
company executive, Rae Lynn a gynecologist, and David an emergency room physician. 
Margaret (Peggy) married Carl Horn in 1962; and they had three children, Carl Jr. 1963, 
Kelly 1964, and Kim Horn 1972. Peggy received a Master's degree and retired as an urban 
planner in Phoenix, Arizona. Carl was an exercise manager, Kelly a banking supervisor, and 
Kim a commercial artist. 

Mary Ellen 1917 was the third child; and she married Robert Myers, a funeral Director 
at Myers Funeral Home in Omaha. They had two daughters, Janet 1943 and Karen 1946. 
Janet, a long time primary school teacher in Kansas City, Missouri, had two children with 
Robert Gibson, her husband. Lisa 1970 and Robert 1973 resided in Kansas City, Missouri. 
Lisa was a message therapist and Robert, a long time law enforcement officer and sports 
enthusiasts married his wife, Carla; they lived in the Kansas City, Missouri area. Karen was a 
professional musician. She taught in the Oklahoma City and Omaha public school education 
systems, and served two different churches as choir director in Omaha. 

Charles Jr. married Susie Fletcher in 1938, and they had two children, Charles the III 1941 
and Susan 1948. Charles III, an all-state football player and captain of the all-state team, was 
a retired management employee with A.T. &T and a second career as a telecommunications 
consultant and an adjunct college business and history professor at Princeton University, 
Fairleigh Dickinson University, and the County College of Morris in the state of New 
Jersey. Charles III married Judith Bush, a speech therapist and college administrator in 
1967; and two children were born to this union, Lori 1969 and Bethany 1973. Susan a long 
time primary and middle school teacher in Austin, Texas and second career as an adjunct 
professor at Houston Tilston University and a reading specialist married Duvenaude 
Browne. Heather 1972 and Hillary 1977 were children of Susan and Duke. Heather was a 
Corporate Communications Director for a major Houston company, and Hillary, a lawyer 
with the federal government. 

THE MID 20Th CENTURY WHEELER/THOMAS/KERSEY-MASON/BUSH (1950-1975) 

Madge Thomas Wheeler and Hiram Wheeler's first born was Lloyd. He had two step sons 
by his first wife Margaret, Garland and David Davis and a son, John Lloyd. Garland had a 
long career as an engineer and David an executive with a number of firms. John Lloyd owned 
and operated his own limousine service in Chicago. Mabel married Dr. George Thomas 
Kersey; and they had two children, Ellen and George Jr. George owned his own limousine 
service, and Ellen was married to Robert Bryant. Ellen and Robert had three children, 
Robert, Mary Ellen, and Anita. Ellen was a long time librarian in the Glencoe public school 
system in Illinois. Their children, Robert was a scientist with NASA, Mary Ellen, an 
engineer, with Microsoft, and Anita, a lawyer in Chicago. 

Madge married Dr. Curtis C. Bush. Judie 1945 was their first and only child. Her career 
included work as a speech therapist in the Detroit and Chicago public schools. She worked 
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as a corporate specialist with Exxon and a special counselor in the InRoads Inc. Program. 
She also worked as an EOF director at the County College of Morris for a number of 
years. She married Charles Dickerson III in 1967. They have two children, Lori 1969 
and Bethany 1973. Lori was President and CEO of Prudential Annuities in New Jersey, 
and Bethany was the Admission Officer and Financial Aid Officer for the Trinity School in 
Charlotte, North Carolina. 

Edwin Thomas Wheeler was married to Elizabeth and after her death, to Mary. Hiram, the 
last child of Madge, married Geraldine Robinson. This marriage produced four children, 
Sandra Eileen 1944, Hiram 1948, Gerald 1949, and John 1951. Eileen married Julius 
Davenport; they have two children, Kelli 1968 and Kara 1971. Kelli was a financial advisor 
and assumed ownership of her father's business as an independent insurance agent and 
Kara associated with the airlines business and the department store business. Eileen was a 
retired secondary school teacher from the Chicago Public Schools and a telecommunication 
manager. Hiram married Lilly; they had two children. Hiram retired from Illinois Bell. 
Gerald entered into a special relationship with a significant other, and John married Celeste. 
Christina and Johnathan come from this relationship. John was a business owner of a 
photography company in Chicago. Christina became an insurance company manager and 
Johnathan a student at Miami University of Ohio. 

APPENDIX A: FAMILY TREE 

• Judith Ann Bush Dickerson Maternal Side 

James Wheeler 1765-1817/Polly Wheeler 1785 
Hiram 1807, Nancy, Abner 

Lloyd Garrison Wheeler 1848 

Hiram Hannibal Wheeler 1880 

Lloyd 1907, Madge and Mabel 1909, 
Edwin 1917 Hiram 1918 

Madge Wheeler Bush 

Judith Ann Bush 1945 

Sarah Wilhoite Earnest 1825 (slave) 

Dora Wilhoite Thomas Gaines 1860/George W. Thomas/ Albert A. Gaines 

Madge Anna Thomas 1883 / Hiram Hannibal Wheeler 1880 

Madge Wheeler Bush 1909 

Judith Ann Bush 1945 

- 9 -



APPENDIX B: FAMILY TREE 

• Judith A. Bush Paternal Side 

Julia Blackburn 

Emma Blackburn/Stanford Rogers 

Anna, Lulu, and Alice 

Anna Rodgers/ Albert Bush 

Curtis 1895, Genevieve, Albert 

Elizabeth Bush 

Albert Bush 

Dr. Curtis Bush and Madge Anne Wheeler 

Judith Ann Bush 1945 

APPENDIX C: FAMILY TREE 

• Charles Wilson Dickerson III Maternal Side 

Raymond Price/Georgia (Anna) Price (1856) 

Edward Fletcher 1882/ Pearl Price 1886 

Helen 1909, Louese 1911, Susie 1915, Edward 1926 

Susie Lorraine Fletcher Dickerson 1915 

Charles III 1941, Susan 1948 

APPENDIX D: FAMILY TREE 

• Charles Wilson Dickerson III Paternal Side 

Charles Henry Talbot 1806/Elizabeth///////Winnie Talbot (slave) 

Presley, Elizabeth, Mary, E.O., //////// Emily 1834 

Mary Ellen, Elizabeth, UD 

Mary Ellen, 1862 /James Dickerson 

Charles Sr. 1884, Elizabeth, Hunley 

Charles Wilson Dickerson Jr. 1911 

Charles III 1941, Susan 1948 

Emily/Masseur Burns Wil Dickerson 1845 
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END NOTES 

(1) See the Judge's order of the December Term 1855 on Monday December 17,1855. This 
order was in Order Book 3 in the County Court House in Harrisonburg, Kentucky. It 
was unclear why this judge had to approve the emancipation laid out in Charles Talbot's 
Will. In any event the Judge issued a certificate of freedom to Emily Talbot. The order is 
in the section labeled Judge's Order in this book. 

(2) See Charles Henry Talbot last will and testament of 1837 filed in Mercer County 
Kentucky on the 8th of April 1837. We have taken the liberty of showing the origina 
document along with a typed reproduction. The original will is just too difficult to read 
in its present format. The typed version is an exact copy of the original. 

(3) Madge Anne Wheeler Bush researched the Lloyd Garrison Wheeler family along with 
Christopher Rabb. These results were presented to the Wheeler and extended family in Chi cago 
Illinois, in 1995. The notes from their research were the basis for this section of the paper. 

(4) The Thomas/Gaines family story is a difficult one to tell given the paucity of 
information. Madge Anne Wheeler Bush kept copious notes but some work was needed 
to correlate her information with other family sources. 

(5) Much of this information was gleaned from a luncheon discussion with Helen Anna 
Fletcher Thomas and Emma Louese Fletcher Crumbley in the year 2000. The elders of 
this side of the family were reluctant to reveal any family information down through the 
years. The luncheon produced an interesting array of family information which had been 
corroborated by other primary sources. 

(6) Information provided here was from a conversation with the Rev. James J. McCord and 
Charles W. Dickerson in 2015. 

(7)United States Military Records in St. Louis provided info on Hunley Dickerson. 
Unfortunately, many of the World War I veteran's service records were destroyed in a 
fire years ago. Will Dickerson records were destroyed because of his small pox death. 
Information received said his records were deliberately destroyed which was standard 
operating procedures at the time. 

(8) Margaret (Peggy) Wright Daniels discovered the long lost academic records of Charles 
Dickerson Sr. in a trunk at their house on Evans Street. The records were at the bottom of 
the trunk much to the surprise of the family, as they were about to trash the entire trunk. 

(9) Mary Ellen Hopkins Jackson Bourgeois researched the Allen side of her family back to 
the early beginnings of the Revolutionary War. Her research work showing the Allen 
family involvement in the American Revolutionary War qualified her to become a 
member of the Daughters of the American Revolution, D. A.R. 
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Last Will and Testament Charles Henry Talbot 
Typed Version and copy of the 1837 original 

Judges Order of 1855 to free Emily Talbot 
Typed Version and copy of the 1855 original 

Last Will and Testament James Wheeler 
Typed Version 1811 
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THE LAST WILL AND TESTAMENT 
Of Charles Henry Talbot (1837) 

MERCER COUNTY 8TH APRIL COUNTY COURT 1837 

The foregoing allotment of Jemima Pass was this day produced into courts and ordered to b< 
recorded 

I Charles Henry Talbot of the County of Mercer and state of Kentucky make the last Will 
and Testament: 

1st I wish all my just debts to be paid by Executor as chey become due should I leave any. 

2nd Having the most entire confidence in the prudent discretion and good case of my 
beloved wife Maria Elizabeth Talbot I devise to her so long as she remains my widow 
the use of all the lands and slaves of which I may die possessed (except Emily, 
daughter of Winny, whom I emancipate at the age of eighteen years) to be used 
occupying and enjoyed by her for her own support and the raising nurtured support 
and education of our children without charges to them hereafter therefore to be 
used and appropriate at her discretion for said purposes. I furthermore give to my 
said beloved wife all my household and kitchen furniture, farming utensil tools and 
five hundred dollars' worth of such stock as I may die to own of to be kept at the 
appraisement for the will terms of her widowhood. I couple these above devises with 
a wish that the prosperity land and slaves be kept together if not in her personal 
possession, at any rate in the hands of such prudent and humane tenant or agent 
(if my wife should wish to rent or hire, as will be under her control as to mode of 
cultivation and treatment of the slaves. 

I, furthermore, loan to my said wife for the term of five years from my death, the sum 
of three thousand dollars without interest for the purpose of buying stock to consul» 
the grass on the farm. 

3rd I desire that my children all have a finished classical education to be given to them out 
of the profits of the farm and slaves should the proceeds of the land and slaves devise 
to my wife exceed in her omission the sum necessary to defray the enhanced above 
charges on the same. I invest her with power to lay out and the aforementioned such 
except to the purchases of land or slaves at her discretion for the benefit inheritances 
of our children. I furthermore desire that my wife advance to such of my children as 
may arrive at twenty-one years of ago many or under his council command business 
for themselves such sum of money apportioned of prosperity as the estate will justify 
and her view of propriety and prudence authorizes of keeping a charge of such 
advancement for our estimated equal distribution. 

4th I will and divide to all my children born and to be born, if any, equally to divided 
amongst them all my Estate of worth, after the foregoing division to their mother is 
subtracted, and I divide to them jointly and equally after the death of their mother, 
(or at their several marriages or arrive at twenty-one years). If under the provision of 
this Will the said be released from such charge by the remuneration of their mother 
such property with its inexpensive as is human devise to her. 
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5th If any of my children should die without lawful ifsne or before they arrive at the age 
of twenty-one years of age, I will that his or their share or shares pass to his /her of 
their surviving brothers or sisters. 

6th The foregoing devices to my Will and made in lieu of dowry. 

7 th Should my wife choose to marry again, I will and devise to her in lieu of the 
provisioning before written, the following slaves, Winny and such children as she may 
have living at the time except Emily, Charlotte, Edmund, Louise. Peter and Sarah to 
be held by her during her natural life and furthermore loan to her in chattel with the 
sum of six thousand dollars without interest during her natural life for the refunding 
of which my Executer will taller bond with security —these last be questions made 
not with a view to prevent my wife from marrying a second time but in obedience 
to her after in effect view an wishes and under a desire to secure to our children the 
employment and inheritance of my estate keeping it out of hands which she might be 
unable to control if she wishes. I hope it will be satisfactory. 

8th I nominate and appoint the persons herein as my Executor Guardian for my children 
to take possession of such monies as may be left after paying my debts if any be left 
and paying the devises to their mother and in case my wife should marry again to take 
charge of the whole to which under the several provision herein they may be entitled, 
also superintending their education holding the whole of their several estates in their 
own hands. 

9th Should any of my slaves prove disobedient on refractory, I authorize my Executor to 
sell such and purchase others in their place, my wife to be the judge where they are 
to be sold hoping that my man Iessy will not unless a retrained case presents itself be 
sold. 

10th For the indulgence of my Executor I devise that the sum of three thousand dollars 
willed to my wife be not demanded until eighteen months after my death that the five 
years be completed therefrom. 

11th I give and make the following specific legacies viz, 

To my wife I confirm the gift of her gold watch to be hers absolutely together with my 
miniature portrait. I give to my son, Guilford Owsley my silver patent lines watch and my 
bay mare Harriett Wilson with her colt, Bernadette by John Richard. I give to my daughter 
Mary Brent my bay Philly Rachel Wilson by Columbus and my bay Philly Kate Wilson by 
Archy, both colts of Harriett. I give to my son Presley Mason my sorrel mare by Lemmitiles 
and her colt Defiance by Columbus also my double barrel shot gun, and my violin. I give to 
my daughter Elizabeth Owsley my bay Philly Shammols, out of cotton-pickens with my 
interest in the future and present stock of cotton pickens at bonus. I give my son Guilford 
my steel handled pistol. I devise that my large Dennev and somache be the joint property of 
my two sons, Guilford and Presley, all of which stocks I wish kept for them by their mother 
with their increase and sold at maturity at the discretion of their mother by their guardian. 
Should my death take place before the year 1840 (the 25th of December in that year) I wish 
all my property to remain together the stock that is mature sold. Oches stock bought and the 
money capital left by me in cash, bonds, or in mules all uses by my wife with the cooperation 
and concurrence of my Executor for the purpose of raising a sum to pay debts or other 
legacies; then to be divided and the monies to be taken by my Guardian and except the sum 
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of three thousand dollars devised to my wife which is to remain with her and the five years 
to be computed from that time. I furthermore provide that should the sale of my debts or 
pecuniary liability require it, and my wife desire it, that my executor shall have the power, 
if deemed necessary, and they also request to keep the property together as appropriate. 
One or two years later than the year 1840,1 devise that any account which my wife mal e 
for merchandise or other comfort to the amount of $500 within a year after my death be 
paid out my estate without any charges to her in any contingency. I take the occasion here to 
express a wish that no application will ever be made to a court chancery in the name of my 
children for the conversion of their estate or any portion of it into money by their Guardian 
or other persons as a long acquaintance with such proceeding has convinced me of their 
inexpediency. 

And in case my wife should marry again, I will that this executor Guardian herein named or 
whoever may be this Guardian will take into their possession and keep under their cont rol 
the land and slaves belonging to my children and hire and send them without sacrificing 
profit to property of tallago and that none be sold until my daughters, Elizabeth Owsley 
become 21 years of age or marry, provide that this executor Guardian, should they then be 
acting shall have the right so to advance to either of the elders as to make them comfortable. 
Keeping an account therefore. 

In case of the death of any of the persons named, as my executor Guardian for my child en 1 
will that the survivors or survivor be authorized to act as for the whole. 

I nominate and appoint my brother John G. Talbott, my father-in-law William Owsley, 
and my friend and neighbor John Bowman executors to this my will and Guardians to my 
children. Written all in my own hand and signed this 18th of July 1837. 

Signed: C.H. Talbot 

Witness: 

G.R. Green 

Will I. Horsley 

Mercer County Set April county board, 1838 

The foregoing said Will and Testament of Charles H. Talbot Dec'd was this day 
produced into court and proved by Will I Horsley a sustaining witness thereto and the body 
of said Will together with the Signature thereto was proved to be in the hand writing of the 
deceased by oath Charles Taylor and Samuel Dwight Esq. and ordered to be recorded. 

Attested: Tilomas Allin G.G. 
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SEPTEMBER 1853 THE ALLOCATION 

The undersigned Commissioners appointed by the Boyle County Court provide and allot 
the slaves of tire Estate of Charles Henry Talbot between G.O. Talbot, P. M. Talbot, M. B. 
Talbot and K O. Talbot heirs of Talbott Estate did on the 6th day of September 1853 meet 
at the house oí A.G. Talbot, Guardian , to divide and allot said slaves as follows to: 

G.O.Talbot M.B. Talbot 

Roy Horace $1150 Boy Elias $1150 

Gine Florinda $900 Boy James $600 

Roy Draper $600 Woman Hannah $500 

Billy Mundy $450 Girl Celia $600 

Child Ellen (Gine) $200 Boy Bapel $500 

Amounting to $3300 Amounting to $3350 

And to Presley M. Talbot And to E. O. Talbot now E. O. Greene 

BoyJohn $600 Boy Hyram $850 

Girl George Ann (rel) $750 Woman Cynthia $500 

Girl Nelly $800 Girl Geo Ann (Hannah) $650 

BoyJohnson $600 Girl Jane $750 

Woman Martha $500 Girl Mary $450 

Amounting to $3250 Amounting to $3200 
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1855 JUDGE'S ORDER TO FREE EMILY TALBOTT 

December 17tb Monday 1855 Order book number 3 

This day Emily Talbott, a woman of color about 21 years of age, of a bright yellow 
complexion about 5 feet 2 inches, weighs about 125 pounds, personally appears in open 
court and appeasing to the satisfaction of the court that she is the identical girl that was 
Emancipated and set free by the last will and testament of Charles H. Talbot. And it 
appearing from the record from the clerks office of the Mercer County Court that said Em 
Talbot was emancipated and set free before the new constitution took effect in Kentucky. 
Therefore, it is ordered by the court that the clerk of this court be directed to issue a 
certification of freedom to the said Emily Talbot. 

A_ c^r-n (? Y T 

~  -z^^# < T T ~ y ^ f £ J ^ - -  G * T  

<s¿~ ¿o e-*~y*-̂ ê s¿y /Z¿̂  e/Lr¿ epZ f y r  

s^oCt~z^--&7Z2¿ cr ^¿e-cxi A- ^°yf 

0j4j , "Tĵ  
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1811 Emancipation- Culpeper, Virginia Book of Wills 

by James Wheeler 

I James Wheeler of the County of Culpeper and the State of Virginia do make and 
constitute this my last and will and testament in measurement and form following to High, 
it is my will and desire that at my death all my Negroes be emancipated there and then 
insouciance fo", ver and that my Executor remove or cause them to be removed to the state 
of Ohio withi he space of justice months after my death where they may enjoy their liberty 
unmolested. 

They are by name Polly with her three children Nancy, Albion, and Hiram. Toby and Betty 
his wife and their four children Mary, Amos, and Henry and Fanny, also Dasy, a young man, 
I give and bequest to the aforesaid Negroes seventy dollars, one bay horse, and on load mase 
twenty pounds of wool together with all their belongings, clothing and.... 

I give and bequeath to Negro, Polly, one brindle cow, one feather bed and furniture. I give 
and bequeath to my Brother Georges wife Liddy Wheeler, one cow, choice of my stock 
and the balance of my wool. I give and bequeath to Elizabeth, Polly, and Peggy Wheeler, 
daughters, of my brother George, to each, one feather bed and furniture—I give and be 
queath to Elizabeth Wheeler the one half of a debt due me by William Porter, my silver 
spoon, earthen and glass ware and all other such small things about my home. 

I give and bequeath to my niece, Mariah, the other half of the debt due me by William 
Porter, and further, I direct that all the balance of my furniture, stocks, crops, etc. may be 
sold by my executor and the proceeds thereof, together with sixty dollars due me by Tilman 
Porter, twelve dollars due me by Barnett Porter, and all and every money or anything else 
which may be mine or due after paying my just debts, to be by my executor put to interest 
which I give and wish to equally divided between Elizabeth, Polly and Peggy Wheeler as they 
become of age. 

I hereby appoint John Miller and Gabriel Smither sole executors of this my last will and 
testament, hereby revoking all former wills by me, made in witness, whereof I have hereunto 
set my hand and seal this Third day of July 1811. 

James Wheeler (LS) 

I declare by the above, named James Wheeler, 

to be his last will and testament in the presence 

of us who have hereunto subscribed our names 

in the presence of the testator. 

John C. Green 

T. Wolf 

Joseph Nichilin 

George a. Thornton 
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LOUISVILLE NATIONAL MEDICAL' COLLECE 

Louisville National Medical College 

r¿'AP¡" 

. •• 

. .-. : ••'Ái'V.fcsi- " • :... . 
Executive Officers. 

JAMES R. L DIGGS, A. Mr Ph. D., .^President. 
F. G. FOWLER, Vice-President «W. O. VANCE, M, D„ Treasure 
W. A. BURNEY.ti. D.; Dean. y<£w. HOUSER, M.D„ Registrar: 
E. S. PORTER, M. D., Associate Dean. * 

v •:-•* • • • - °-<d| 

• . Board of Regents. > • • 
• ' • • tri-S)"1': ' ' 

D. A. GADDIE, D.D., Chancellor VWM. H. STEWARD. 
RT. REV. G. W. CLINTON, fi ti'RfT REV. EVANS TYREE, D.H 

. ,.w : •••- | 
•_ .--«a*, <•«»•'- . - •. ' 

. . 4  D i r e c t o r s .  .  L  
riwVíVí • ' 

W. A. BURNEY, M. D , C. W. HOUSER, M D. 
W. O. VÁNCE, M. i). G. FOWLER, M D. 
S. H. FITZBUTLER, M. D.'-á-? n?v. .. 

^Deceased. 

Louisville National Medical College Recognition of Charles W. Dickerson Si 
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Lloyd Garrison Wheeler Family Tree, July 1995, Family Reunion 
Madge Anne Wheeler Handwritten Family Tree Over The Years 
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J u l v  14.-16, 1 9 9 5  

THE WHEELER FAMILY- REUNION 
C h i c a  1 1  i  r *  o  i  s 

Lloyd Garrison Wheeler Sr. - 1850 - 1909 
a Si Rene Petit Jones 

«.,c„uVju , "\ \ HIRAM WHtm.» 
Liütu GAMBOM W„uu. Ann» Thorn*» 

No offspring Uoyd Garrison Wh«e\« 
Madge Nnnt Wheeler 
Mabel )ant Whctler 

Edwin Thomas W heeler S 
Hiram Hannibal Wheel® 

Robert Foster Wheeler — 1851 - 1921 
& Mary Christiana Freeman _ 
I 

LACRA "LOLL" WHKLIR 

4 Waiter Wiring 

MMtAuaKimWHEEu» 
t Wm. Clarence McNeil Sr. 

ARTHUR EDWARD WHÍELER SR. 
k Madeline Ophelia Hall 

UOYD WHEELER SR. 

fc Myrtle Pteaby 

No offspring 

O 
William Clarence McNeil Jr. 

Katharine McNeil 
Robert Henry McNeil 

Mary Ann Wheeler 
Madeline Wheeler 

Arthur "Couchie" Wheeler 

Genevieve Wanda Wheel» 
Eleanor "Ole" Oiborne Wh 

Uoyd "Sunny" Wheeb 
I 
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COOK COUNTY BAR ASSOCIATION 

> c 

I 
LLOYS C. "HEELER 

F«'M B!»r» L*»r« Aflmnml 

Ap».¡ 50. IA49 

EOffARO H. MORRIS 

St* Bs*c« u»*vf«r AAfwtteé 

J u->« : 5. t«7« 

CENTENNIAL ANNIVERSARY OF 

THE ADMISSION OF 

THE FIRST 

BLACK LAWYER 

TO THE 

ILLINOIS BAR 

APRIL 20, 1869 

FERDINAND I. BARHETT. JR. 

l»d Black t*wye» Ad"nU*d 
Juna M, fB?e 

FRANKLIN A. DEN ISO* 

13th B'ack Admitted 

March 2». ¡BtV 

MISS I0A PLAIT 
F*r*t Black W<yrao Art-; Ul»d to 

Itime».c Bar 

Juna. IQ94 

S U N D A Y  

A P R I L  2 0 .  1 9 6 9 .  3  3 0  P  M  

C H U R C H  O F  I H I  G O O D  S H E P H E R D .  C O N G R E G A ! I O N A I  

5 7 0 0  P r a i r i e  A v e n u e .  C h i c a g o .  I l l i n o i s  

K e n n e t h  R  S m i t h .  M i n i s t e r  

Cook County Illinois Bar Association Centennial Honor Of 
Lloyd Garrison Wheeler,  Apri l  20,  19 6 9  

First African American Admitted to the Illinois Bar, 1869, Program 



Lloyd Garrison Wheeler Speech At 1995 Family Reunion In Chicago 

Unedited Notes for 
Presentation by Lloyd G. Wheeler 

At the First Wheeler Family Reunion 

Chicago, Illinois 
July 15,1995 

The history which I will present of the Wheeler family, begins in 
Mansfield, Ohio. The family was very active in the Abolitionist 

movement and the Ohio Underground Railroad. After the passage 

of the Fugitive Slave Law in 1850, it became a criminal offense to aid a 

fugitive slave in any way. The family was forced to flee Ohio in the early 

1850s for Chatham, Canada, where both the original Hiram and his wife 

Juliet Ann died in or before 1867. 
There is some evidence that son Lloyd spent some time in Detroit 

pursuing studies in law, however, Lloyd and several of his siblings migrated 

to Chicago at various times. According to the 1880 U.S. census, brother 

Hiram D. and James A. (Abner?) were recorded as a part of Lloyd's 

household. Brother Robert Foster, however, subsequently migrate to 

Hartford, Connecticut, but Lloyd decided to stay in Chicago. 

In 1868, Lloyd Garrison married the niece of John Jones, a man who 
with his wife, came to Chicago in 1845 and made lasting history here. The 

niece, Ranie Petit, was born in 1848 in North Carolina, and was raised in 

Chicago by John Jones as his adopted daughter. No history of the Lloyd 

Garrison branch can be written without noting the impact of John Jones. 

John Jones was a politician, businessman, abolitionist, friend of 

Frederick Douglass and John Brown. He is credited with being the person 

most responsible for bringing about the repeal of the so-called Black Codes 

- 2 9 -



of the State of Illinois. The Black Codes were a set of laws designed to 

keep BI& ks in a status of slavery in the free State of Illinois. John Jones 

built, owned and occupied a 4-story office building in the heart of downtown 

Chicago on the northeast comer of Madison and Dearborn Streets, 

commonly known as 119 Dearborn St., according to the street numbering 

system then used. He was considered the richest Black in Chicago until his 

death in 1879. John Jones and Lloyd Garrison became life-long partners as 

well as in-laws due to the marriage of Ranie Petit to Lloyd Garrison. 

Grandpa Lloyd was a very impressive, aggressive, highly intelligent 

and very civic-minded person. He read law and also graduated from the 

Union College of Law. On April 20, 1869, which was more than a month 

before his 21st birthday, he became the 1st Black to be admitted to the 

practice of law in this State of Illinois. Your attention is called to the fact that 

his admission to the Illinois Bar came just 4 years after Appomattox which, 

as you know, officially ended the Civil War. 

Politics was in Grandpa Lloyd's veins. In this connection, he went to 

Little Rock, Arkansas, in 1870, with the intention of setting up a Negro 

republic, according to family lore. In due time, he had to leave Arkansas 

between suns because of his political activities. As a youngster, I found a 

billy club of very impressive and durable dimensions hidden away in our 

house which attracted my curiosity. I was told that it was a family keepsake 

which Grandpa Lloyd had used for his protection when being hunted by 

those opposed to his political persuasions, namely, the Ku Klux Klan. 

While in Arkansas, he joined with a Mifflin Wester Gibbs in a law firm 

under the name of Wheeler and Gibbs. In 1870, he was a delegate to the 

Republican congressional nominating convention held in Fort Smith, 

Arkansas. In 1871, he was elected county attorney for Pulaski County, and 
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was re-elected the following year. His original mission in going to Arkansas 

came to an end with the coming to power of the Democrats, so he made a 

hurried departure for very obvious reasons. 

After Grandpa Lloyd returned to Chicago, he became, for instance, a 

major in the 16th Battalion of the State militia. This outfit was the nucleus of 

the famous 8th regiment of the Illinois National Guard which fought so 

valiantly in World War I in France with the regiment as a captain. 

Grandpa Lloyd was sponsor of the Evolution Club, a prominent 

literary society in Chicago. He was a member of a group of 100 that got up 

the Washington Celebration in 1889. He was associated with various 

churches as a teacher of philosophy and in such a setting, he would 

interact with various ministers on an inter-racial and inter-denominational 

basis. 

Grandpa Lloyd became one of the founders of the precedent-setting 

Provident Hospital and Nurse Training School which opened on May 4, 

1891. He was the first or second president of its Board of Trustees. In that 

venture, he was associated with Dr. Daniel Hale Williams, distinguished as 

the first physician to operate successfully on the human heart. It should be 

here noted that Provident Hospital was the only place in the country where 

a Black girl could get nurse training at that time. 

Most importantly, he was associated with John Jones in John Jones' 

tailoring business which was established in 1845 when John Jones first 

came to Chicago. John Jones was called a merchant tailor and as such, he 

became wealthy making tailor-made clothes. On John Jones death in 1879, 

Grandpa Lloyd took over the full management of the business, and made 

"lots of money" according to Uncle John, my father's oldest brother. 
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Su jaquent to 1900, the business began to fail. In 1903, Grandpa 

Lloyd's fri md Booker T. Washington, offered him the position of Business 

Agent fo fuskegee Institute, which he accepted. In 1909, Grandpa Lloyd 

died. 

Of the five offspring who survived Grandpa Lloyd, only two had 

children, namely, Mabel Augusta Evans and Hiram Hannibal. 

Mabel Augusta married a George Evans, and the y made their home in 

St. Louis To that union, the following four children were born: 

• Ruth Evans (Horn) 

• Lloyd Wheeler Evans 

• Msbel Evans 

• Marion Evans 

Contact with these cousins has been lost, although there were times in 

the past when there was personal contact with all of them. 

Hiram Hannibal married Madge Anna Thomas in 1905 and to that union 

five children were born, namely: 

• Lloyd Garrison (Aug 26, 1907>-

• Mabel Jane (Kersey; Mason)(June 13,1909 - July 12,1993) 

• Madge Ann (Bush) (June 13,1909 - Aug 18, 2004) 

• Edwin Thomas (Jul 24, 1917-Sep 16, 1987) 

• Hiram Hannibal (Nov 3,1918 - May 8, 2012 - born two weeks after 

his father's death) 

My father, Hiram Hannibal, was the first of his brothers and sisters to 

die. His death was on October 16, 1918, of influenza which was then a 

raging epidemic. He was at home in Urbana, Illinois, on a two-week 
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furlough before going to France with a special services unit of the YMCA in 

connection with World War I. My dim memory of him is of a dedicated, 

caring, loving father and husband. 

As a member of the class of 1904 at the University of Illinois, he had 

distinguished himself as a football player in the position of quarterback. As 

an lllini alumnus who lost his life during World War I, the University planted 

a memorial tree in his honor on the Urbana campus. The tree still lives 
strong and healthy, identified by a brass plate embedded in concrete under 

the tree. 

In 1910, my father decided he did not like teaching, so he broke his 

teaching contract with Tuskegee, and moved his family to Ogema, 

Wisconsin, a farming community in North Central Wisconsin. Fate, 

however, was destined to five him some hard, unkind blows, After a few 

months there, a devastating forest fire completely burned out the family. 

Without resources of any kind, he went "hand in hand", so to speak, 

back to his contact at the University of Illinois where he was told the only 

thing available to him was work at students' pay. He accepted. While there, 

he was able to befriend many Black students, such as Attorney Earl B. 

Dickerson, with miscellaneous jobs. 

My father's associates at the University of Illinois, realizing that there 

was no future for him there, or in Urbana, arranged for his acceptance by 

the YMCA in its special war work. It was understood that after War was 

over, he would become a YMCA executive secretary, a very prestigious 

position at that time. 

With my father's death, he left a widow of 34 with five small children, no 

income, and less than good health. She was a wonderful woman who in 

her 97th year could look back with satisfaction and pride, and know that her 
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husban. liram and his father Lloyd Garrison, Sr. would be please with her 

job well done. 

In 192: J, about 4 1/2 years after my father's death, we were able to move 

to Chicago. In a way, it seemed like coming back home. The name still 

carried much prestige and made us feel as though we had always been 

here. 

My father's brother John, known as "Pete" in Baltimore, moved to Los 

Angeles with his new wife after retirement, where he passed in 1945. 

His brother Lloyd Garrison, Jr., died in Chicago in 1970. He had 

assumed a different racial identity prior to his death, as far as we knew. 

I am uncertain of dates that his sister Mabel Evans and brother Robert 

Foster died. 

Respectively submitted, 

Lloyd Garrison (3rd) 
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Bush/Dickerson Family Photos 
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Charles Henry Talbot 

I - 3 6 -



Emily Talbot Family 

Reading From Left To Right 

Lower Left: Robert Allen, Sr. Upper Left: Mary Ellen Burns Dickerson 

Middle: Emily Talbot Scott Burns 

Upper Right: Elizabeth Dickerson Allen Child On Lap: Lucy Allen 
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Reading from Left to Right 

Upper Far Left Top Row: Albert A. Gaines 

Left Middle Row: Dora Earnest Gaines 

Bottom Row Left To Right: Mabel Gaines, Helen Gaines, 
Harry Neal, Mildred Neal, Mary Gaines 
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Anna Elizabeth Rogers 
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From Left To Right: Sarah Wilhoite Earnest, Dora Wilhoite Thomas, 
Madge Anna Thomas Wheeler, Edwin Thomas Wheeler 
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Lloy d Garrúton WbeeUr 

Lloyd Garrison Wheeler 
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Rainee Petit Jones Wheeler 
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From Lejt io Right 
Elizabeth Bush, Albert Rogers Bush, Anna Elizabeth Rogers Bush 
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Albert Rogers Bush 
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Left to Right: 
Madge Anna Thomas Wheeler, Hiram Hannibal Wheeler 
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Left to Right: 

Daisy Blackwell Dickerson, Mary Ellen Dickerson Myers, Charles Wilson Dickerson 
Sr., Margaret Dickerson Wright, Charles Wilson Dickerson, Jr. 
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Left Standing to Right Standing 
Emma ouse Fletcher Crumbley, J.h. Crumbley, Charles Wilson Dickerson, Jr. Edward Robert 

Fletcher, Jr., Helen Anna Fletcher Thomas, Betty Gene Thomas Mcwilliams 

Left Sitting to Right Sitting 
Susie Lorraine Fletcher Dickerson, Pearl Price Fletcher, 

Charles Wilson Dickerson, III, Edward Robert Fletcher, Sr. 
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Left Standing To Right Standing 

Lloyd Garrison Wheeler, Hiram Hannibal Wheeler II, 
Edwin Thomas Wheeler 

Left Sitting to Right Sitting 

Madge Anne Wheeler Bush, Madge Anna Thomas Wheeler, 
Mabel Jane Wheeler Kersey Mason 
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Sergeant Major Curtis Clyde Bush 
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Left to Right 

Judith Ann Bush Dickerson, Madge Anne Wheeler Bush, Dr. Curtis Clyde Bush 
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Charles Wilson Dickerson, Jr. 
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Charles Wilson Dickerson, III and Judith Ann Bush Dickerson 
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REGION APPROXIMATE AMOUNT 

Africa 38% 

Cameroon/Congo Range: 0%-21% Hi H 11% 

Ivory Coast/Ghana Range: 0%-18% I——I 7% 

Benin/Togo Range: 0%-18% m-—i 6% 

Senegal Range: 0%-11% •H 5% 

Mali Range: 0%-9% n 3% 

Nigeria Range: 0%-8% i—i 2% 

Africa North Range: 0%-4% H 2% 

Africa South-Central Hunter-Gatherers Range: 0%-3% 8-1 1% 

Africa Southeastern Bantu Range: 0%-3% H <1% 

Europe 61% 

Great Britain Range: 4%-55% HH 1 31% 

Ireland Range: 4%-45% BBÜSBSB —1 25% 

Italy/Greece Range: 0%-6% H 2% 

Europe West Range: 0%-9% 1—1 1% 

Europe East Range: 0%-5% H 1% 

Scandinavia Range: 0%-«% H 1% 

West Asia 1% 

Caucasus Range: 0%-4% H 1% 

UNA Tests tor Ethnicity & Genealogical UNA testing at AncestiyUNA 

Ethnicity estimate for Charles Wilson Dickerson I 

Page 1 012 

Ethnicity Estimate For Charles Wilson Dickerson, III 
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Talbott Family Crest Page 1 of 3 

House of Barnes .com 
Talbott Family Crest and Name History 

From www.HouseOINames.com Archives copyright O 2000 - 2008 _ + / N |  

Origins Available: English, French 

Where did the English Talbott family come from? What is the English coat of arms/family crest? When did the 
Talbott family first arrive in the United States? Where did the various branches of the family go? What is the 
history of the family name? 

Multitudes of spelling variations are a hallmark of Anglo Norman names. Most of these names evolved in the 11th 
and 12th century, in the time after the Normans introduced their own Norman French Language into a country 
where Old and Middle English had no spelling rules and the languages of the court were French and Latin. To 
make matters worse, medieval scribes spelled words according to sound, so names frequently appeared 
differently in the various documents in which they were recorded. The name was spelled Talbot, Talbott, Talbut, 
Talbart, Talbert and many more. 

First found in Shropshire where they were seated from early times. 

Because of this political and religious unrest within English society, many people decided to immigrate to the 
colonies. Families left for Ireland, North America, and Australia in enormous numbers, travelling at high cost in 
extremely inhospitable conditions. The New World in particular was a desirable destination, but the long voyage 
caused many to anrive sick and starving. Those who made It. though, were welcomed by opportunities far greater 
than they had known at home in England. Many of these families went on to make important contributions to the 
emerging nations of Canada and the United States. Analysis of immigration records indicates that some of the first 
North American immigrants bore the name Talbott or a variant listed above: George Talbot settled in Trinity, 
Newfoundland, in 1675; John Talbot settled in St. Pierre, Newfoundland in 1714; Christopher Talbot settled in 
New England in 1663. 

Motto Translated: Ready to accomplish. 

Tell Me More About Family Crests 

Family Crests: the Heraldic Artist 

We have researched the Talbott family crest in the most recognized sources. Before an artist or craftsman can 
render a family crest, it must exist, in other words the crest must have been designed and recorded by the 
heralds from time immemorial. 

Heraldic designs matriculated by the lay-artist in many cases becomes uninspired, meretricious and even 
ugly... 

0 More 

Family Crests: Timeline 

Many of the symbols adopted into armory have been used since the time of the ancient Egyptians, but 
heraldry Itself did not begin until the 11th century. In continental Europe, the most ancient recorded family 
crest was discovered upon the monumental effigy of a Count of Wasserburg in the church of St. Emeran, at 
Ratisobon, Germany... 

0 More 

http://www.houseofnames.com/xq/asp.fc/qx/Talbott-family-crest.htm 7/22/2008 

Talbott Family Crest And Name 
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Home » Family Histories » Descendants of Richard and Elizabeth (Ewen) Talbott 

Descendants of Richard and Elizabeth (Ewen) Talbott 
of Poplar Knowle, West River, Anne Arundel County, Maryland 

Ida Morrison Shirk 

This is a copious family history of one of Maryland's 
oldest families, that of Richard Talbott, planter, whose 
family lay claim to Poplar Knowle, a plantation on West 
River in Anne Arundel County, in December 1656 
Although Mrs. Shirk was unable to prove Richard 
Talbott's English ancestry, the family may be connected 
to the English family of Talbott which predates the 
Norman Conquest. In all. the vast index to the book 
refers to some 20,000 Talbott progeny, from 1656 to 
1907. 
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Format. Paper 

Pages: 569 pp. 
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Reprinted: 2005 
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ISBN: 
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Talbott Coat of Arms / Talbott Family Crest 
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5 Talbott Coat of Arms / Talbott Family Crest 

This surname TALBOTT was the name of an English family, descended 
from Richard de Talbot, named in the Domesday Book, and from Gilbert 
(died 1346) the first baron. The Earl of Shrewsbury and Talbot is the 
premier earl on the Rolls of England and Ireland, and hereditary lord 
steward of Ireland. The Lords Talbot de Malahide represent a family in 
Ireland which settled there in 1167. Surnames as we know them today 
were first assumed in Europe from the 11 th to the 15th Century . They 
were not m use in England or in Scotland before the Norman Conquest, 
and were first found in the Domesday Book. The employment in the use of 

a second name was a custom that was first introduced from the Normans. They themselves had 
not long before adopted them. It became, in course of time, a mark of gentler blood, and it was 
deemed a disgrace for gentlemen to have bin one single name, as the meaner son had. It was not 
until the reign of Edward II (1307-1327) it became general practice amongst all people. It was a 
baptismal name 'the son of Talbut or Talbott". The name was brought into England in the wake 
of the Norman Conquest of 1066. Early records of the name mention Richard Talcbot listed as 
a tenant m the Domesday Book of 1086. Ricardus Talcbot was documented during the reign of 
Henry II (1154-1180). Talcbot dc Hadficld, ibid. Willclmus Talbot ofYoritshire was listed in 
the Yorkshire Poll Tax of 1379. John Hedlea married Susanna Talbott at Westminster, London 
in the year of 1580. The name also applied to one with a Normandy accent, a bandit, one who 
blacked their faces (a lampblack) to avoid recognition. At first the coal of arms was a practical 
matter which served a function on the battlefield and in tournaments. With his helmet covering 
his face, and armour encasing the knight from head to foot, the only means of identification for 
his followers, was the insignia painted on his shield and embroidered cm his surcoat, the flowing 
and draped garment wom over the armour. The associated arms are recorded in Sir Bernard 
Burkes General Armory. Ulster King of Arms in 1884 
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Uncover Your family Crest Family Crest Coat Of Arms 
Learn Your Family's Genealogy. Quick & Easy Search multiple engines at once for family 
- Try For Free I crest coat of arms 

•• Ad* by Coogk 

NOTE: A Coat of Arms is also sometimes referred to as Heraldry - a Code of Arms - Family 
Seal - Family Shield - Family Crest - Wappen - Escudo or Crest Histories Last Name Surname 
Origin Meaning 

We can apply your coat of arms / family crest to a stein, flag, mug, plaque, print, embroidery, t-
shirts, sweatshirt jpg download, glassware, coasters, mouse pad, keychain, ring, watch, 
engraved, plate, image, flask, tatoo, cross stitch, sticker, patch, hat cap, tshirt postage, family 
crest mug. family crest bag. family crest button, family crest tie, family crest keychain, family 
crest apron, sweatshirt, hoodie, golf shirt clock, jacket windbreaker, flags and much much 

keywords: free image download jpg jpeg name history picture 
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